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Цели урока: познакомить с римскими цифрами, учить записывать числа с помощью римских цифр, закреплять умения складывать и вычитать на основе знаний о нумерации в пределах 1000, формировать вычислительные навыки, решать задачи.

I. Оргмомент.

II. Постановка цели.

· Чему хотите научиться на уроке?

III. Устный  счёт.

1. Работа в парах. (Карточки с примерами, на обратной стороне – правильный ответ. Один решает, другой – проверяет).

12 ∙ 2 + 200 = 
800 + (70 – 60) = 

30 : 2 + 500 =

13 ∙ 3 + 300 =

900 + (50 – 30) =

50 : 2 + 600 =

12 ∙ 4 + 400 =

700 + (80 – 50) =

70 : 2 + 400 = 
2. «Знаешь ли ты?»

Баклажан – южное огородное растение.
С огородного участка сняли 100 кг баклажанов, а с другого 200 кг. На сколько килограммов больше сняли со второго участка, чем с первого?

Сварщик – рабочий, занимающийся сваркой изделий из метала.  

На участке газопровода работает 12 бригад сварщиков. Сколько всего человек насчитывается в бригадах, если в каждой бригаде 10 сварщиков?

Партер – места в зрительном зале, расположенные в низу.

Балкон театра вмещает 250 человек, что на 300 человек меньше, чем вмещает портер. Сколько мест в партере?

Бенуар – места в зрительном зале, расположенные в ложах на уровне партера.
Партер театра имеет 600 посадочных мест, а бенуар в 3 раза меньше. Сколько мест в бенуаре?

2. Вставь в «окошки» числа, чтобы равенства были верными.

360 = 15 · 4 + 

970 = 900 + 14 · 

280 =  + 16 · 5

775 =  ∙ 3 + 700

860 = 12 ∙ + 800

580 = 500 + 20 ∙ 

3. Мальчик написал на бумаге число 98 и сказал товарищу:

- Не производя никакой записи, уменьши это число на 12 и покажи мне ответ.

 (Надо перевернуть записанное число).

IV. Нацеливание на новый материал.

· Кто может написать число 100? 300?

· А хотели бы вы научиться записывать числа по-другому? Например, римскими цифрами?
V. Новый материал.

· Как люди научились считать?
· Сколько тебе лет?

· Сколько у тебя друзей?

· Сколько лап у кота?

а) Чтобы всё это подсчитать, нужно знать цифры. А как считали древние люди, которые не знали цифр? Первобытным людям не у кого было учиться. Их учителем была сама жизнь. Обучение шло медленно. Наблюдая окружающую природу, от которой зависела жизнь, наш предок из множества предметов сначала научился выделять отдельные предметы. Из стаи волков – вожака стаи. Из колоска с зерном – одно зерно. Это соотношение определяли как «один» и «много». Видел двух уток и сравнивал с парой глаз.
Учиться, считать требовала жизнь. Так как названий чисел тогда ещё не было, древний человек показывал на пальцах. Одна пятерня означала 5, две – 10. 

           -- Как люди научились записывать цифры?

В Древнем Египте числа первого десятка записывались соответствующим количеством палочек. А «десять» обозначалось скобочкой в виде подковы. Чтобы записать число «15», ставили 5 палочек и подкову. Сотня – крючок, тысяча – значок вроде цветка. Но такие числа трудно складывать, вычитать, умножать и делить. 

б) №1 в учебнике. С. 44. 

· Прочитайте цифры римские на циферблате.

· Как записаны числа римскими цифрами?

в) №3 с.44 в тетради.

г) Запишите с помощью римских цифр:

· Сколько тебе лет?

· Сколько тебе лет будет через два года?

· Сколько лет тебе было два года назад?

· Запиши три придуманных числа.

VI. Итог. 
· Чему учились на уроке?
· Какие римские цифры вы теперь знаете?
· Достигли ли цели, которую ставили перед собой в начале урока.
· Оценки.
VII. Домашнее задание.

Запишите римскими цифрами: сколько лет маме, папе, брату.    
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